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SVETOSAVSKO SRPSKO JEDINSTVO — Duhovnost pravoslavlja kao temelj 
nacionalnog bića 

Kada govorimo o srpskom nacionalnom identitetu, nemoguće je zaobići ličnost i djelo Svetog Save, 
prvog srpskog arhiepiskopa i utemeljitelja samostalne Srpske pravoslavne crkve. Njegova figura, kroz 
vijekove istorije, postala je mnogo više od religioznog simbola — Sveti Sava predstavlja samu suštinu 
srpskog duhovnog bića, onu nevidljivu nit koja povezuje generacije i epohe, koja čuva narod u trenutcima 
najvećih iskušenja i usmjerava ga ka svijetlosti i istini. Svetosavlje, kako se naziva srpsko pravoslavlje, nije 
puka religiozna doktrina niti apstraktna filozofska kategorija. To je način života, duhovni kompas koji 
usmijerava pojedinca i zajednicu ka višim vrijednostima — ka ljubavi, poštenju, pravdi i sabornosti. U 
njemu se ogleda jedinstvo vjere i nacije, duhovnosti i kulture, ličnog spasenja i narodnog opstanka. Godina 
1219. označava prekretnicu u istoriji srpskog naroda. Te godine, zahvaljujući diplomatskoj mudrosti i 
dubokoj vjeri Rastka Nemanjića — budućeg Svetog Save — Srpska pravoslavna crkva dobija autokefalnost, 
nezavisnost od drugih patrijaršija. Ovaj čin nije bio samo crkveni akt; bio je to temelj državne samostalnosti 
i nacionalnog identiteta koji će preživjeti vijekove ropstva, ratova i progona. Sveti Sava je, odbacivši dvorski 
život i prinčevske povlastice, izabrao put duhovnog traganja. U manastiru Hilandar na Svetoj Gori započeo 
je djelo koje će trajno oblikovati srpsku civilizaciju. Nije se zadovoljio ličnim spasenjem — težio je 
prosvetljenju cijelog naroda. Osnovao je škole i bolnice, pisao tipike i zakone, uređivao crkvu i državu, 
mireći zavađenu braću i ujedinjujući razdrobljene oblasti u jednu duhovnu cjelinu. Zakonopravilo ili 
Nomokanon, koje je Sveti Sava sastavio, predstavlja prvi pravni kodeks srpske države. U njemu su 
objedinjeni vizantijsko crkveno pravo i svetovni zakoni, prilagođeni srpskom kontekstu i potrebama. Ovim 
djelom Sava je postavio temelje pravne države, pokazujući da duhovnost ne isključuje racionalnost, već je 
obogaćuje i uzdiže. Svetosavlje je, po riječima velikih srpskih bogoslova, pravoslavlje srpskog stila i 
iskustva. To znači da su hrišćanske vrijednosti, propovijedane kroz jevanđelje, u srpskom narodu dobile 
poseban izraz — prilagođen mentalitetu, istoriji i sudbini ovog naroda. Hristos je kroz svetosavlje postao 
bliži Srbima, a Srbi su kroz njega dovedeni bliže Hristu. Ovo jedinstvo vjere i narodnosti ne znači 
nacionalizovanje religije niti stavljanje etničkog iznad univerzalnog. Naprotiv, svetosavlje je put kojim 
jedan narod pristupa vječnim istinama, čineći ih živim u svom svakodnevnom postojanju. Kao što svaki 
čovjek ima jedinstven odnos sa Bogom, tako i svaki narod gradi svoj duhovni put — ne odvajajući se time 
od hrišćanskog vaseljenstva, već ga obogaćujući svojim specifičnim doprinosom. Lične vrline Svetog Save 
— mudrost, vjera, skromnost, pravičnost, sabornost — postale su ideali srpskog nacionalnog karaktera. 
Generacije su odrastale slušajući priče o svetom prosvetitelju, učeći da poštenje nije slabost već snaga, da 
obrazovanje nije teret već dar, da vjera nije bjekstvo od svijeta već hrabrost da se u njemu živi 
dostojanstveno. Kroz mračna stoljeća osmanske vlasti, kada je srpska država prestala da postoji, crkva je 
postala jedini stub nacionalnog identiteta. Manastiri su bili čuvari pismenosti, pjesme i sjećanja. Sveštenici 
su krštavali, vjenčavali i sahranjivali, održavajući kontinuitet zajednice i vjere. Svetosavlje je tada pokazalo 
svoju najdublju snagu — sposobnost da očuva narod i bez države, da prenese preko generacija ono što je 
bitno, da sačeka strpljivo trenutak ponovnog oslobođenja. Čak i simbolično spaljivanje moštiju Svetog Save 
na Vračaru 1594. godine, učinjeno od strane osvajača, nije ugasilo svetosavski plamen — naprotiv, 
raspirilo ga je. Na tom istom mjestu danas stoji Hram Svetog Save, jedan od najvećih pravoslavnih hramova 
na svietu, svedočeći da duh ne može biti uništen fizičkim nasiljem, da vjera preživljava progone, da ljubav 
pobjeđuje mržnju. U savremenom svijetu, kada se tradicionalne vrijednosti često dovode u pitanje, a 
nacionalni identiteti relativizuju, svetosavlje ostaje poziv na ukorijenjivanje i samospoznaju. Ono nije 
zatvaranje u prošlost, već čvrst temelj za susret sa budućnošću. Jer samo onaj ko zna ko je i odakle dolazi 
može smisleno odgovoriti na pitanje kuda ide. Svetosavsko jedinstvo nije ni geografsko ni političko — ono 



je duhovno. Srbi rasejani širom svijeta, od Australije do Amerike, od Skandinavije do Južne Afrike, 
okupljaju se oko svojih hramova i parohija, slave krsnu slavu, proslavljaju Savindan. U tom zajedništvu 
vjere, jezika i tradicije, oni ostaju jedno — ne uprkos udaljenosti, već zahvaljujući duhovnoj vezi koja 
prevazilazi prostor i vrijeme. Škole širom Srbije i Republike Srpske slave Svetog Savu kao svoju slavu, 
podsjećajući da je obrazovanje sveto djelo, da je učitelj nastavljač prosvetiteljskog rada prvog srpskog 
arhiepiskopa. U tom činu se spajaju vjera i znanje, tradicija i napredak, duhovno i intelektualno — baš 
onako kako ih je spojio sam Sveti Sava prije više od osam vijekova. Živimo u vremenu velikih neizvijesnosti 
— ekoloških, ekonomskih, moralnih. Čovječanstvo se suočava sa pitanjima koja prevazilaze mogućnosti 
čisto tehnoloških i političkih rješenja. U takvim trenucima, duhovnost nije luksuz, već neophodnost. 
Svetosavlje, sa svojim naglaskom na unutrašnjem preobražaju, skromnosti, zajedništvu i odgovornosti, 
nudi putokaz koji je aktuelniji nego ikada. Pravoslavna duhovnost uči da promijena svijeta počinje 
promijenom srca. Da se kraljevstvo nebesko gradi najprije u duši pojedinca, a zatim se širi na porodicu, 
zajednicu i narod. Da materijalno bogatstvo bez duhovnog osiromašuje, dok duhovno bogatstvo 
obogaćuje i u materijalnoj oskudici. Ove istine, koje je Sveti Sava živio i propovijedao, odgovaraju na 
duboku glad savremenog čovjeka za smislom i pripadanjem. Svetosavsko srpsko jedinstvo nije muzejski 
eksponat niti nostalgični pogled unazad. To je živa stvarnost koja se obnavlja u svakoj generaciji, u svakom 
vjerniku, u svakoj porodici koja čuva slavu, u svakom učitelju koji prosvetljuje mlade umove, u svakom 
čovjeku koji bira poštenje nad korupcijom, istinu nad lažju, ljubav nad mržnjom. Sveti Sava je odredio krst 
kojim se krstimo, jezik kojim govorimo, pismo kojim pišemo, put kojim idemo. Ali on nije samo prošlost — 
on je i budućnost, ukoliko budemo imali snage i mudrosti da nastavimo njegovim stopama. Svetosavlje 
nije nasleđe koje trošimo, već izvor iz kojeg crpimo, plamen koji predajemo dalje. U vremenu kada se 
mnogo toga raspada i gubi, svetosavsko jedinstvo ostaje sidro i svetionik. Ono nas podsjeća da pripadamo 
nečemu većem od sebe samih, da naš život ima smisao koji prevazilazi prolaznost, da smo dio neprekidnog 
lanca koji seže od pradjedova ka potomcima, od zemlje ka nebu, od vremena ka vječnosti. 

Na samom kraju ovog pogleda, dozvoliću sebi jednu neobičnu, ali značajnu digresiju. U srpskoj 
popularnoj kulturi postoji lik koji je, na svoj komičan ali dirljiv način, oličenje onoga što svetosavlje znači 
za običnog čovjeka — Dimitrije Mita Pantić iz legendarnog filmskog serijala Tesna koža. Ovaj „večiti mlađi 
referent", poštenjačina i borac za pravdu u svijetu prepunom korumpiranih direktora i nepravednih 
sistema, na svoj način predstavlja svetosavski ideal: vjernost principima uprkos svim pritiscima, porodičnu 
odanost uprkos svim nevoljama, nepokolebljivu čast uprkos svim iskušenjima. Pantić je komičan jer je 
neprilagođen — ali upravo ta neprilagođenost sistemu koji zahtijeva da čovjek proda dušu za 
napredovanje čini ga junakom. On odbija mito, prijavljuje korupciju, brani istinu čak i kada mu to donosi 
samo probleme. U njemu prepoznajemo arhetip malenog čovjeka koji se bori protiv nepravde, Davida 
protiv Golijata, poštenog protiv sistema. Kada Pantić u čuvenoj sceni, suočen sa iskušenjima i nepravdom, 
brani svoje dostojanstvo, on zapravo izražava nešto duboko svetosavsko: da postoje vrijednosti koje se ne 
prodaju, da čovjek nije ono što ima već ono što jeste, da je čista savjest vrijednija od punog džepa. „Ja sam 
pošten čovek, Šojiću! Ja se ne prodajem!" — Dimitrije Mita Pantić U ovoj jednostavnoj rečenici sadržana 
je cijela filozofija. Pantić se ne prodaje — ne zato što je bogat i može sebi to da priušti, već zato što zna da 
bi prodajom sebe izgubio ono jedino što zaista ima: sopstveni integritet. I u tome je svetosavski. Jer 
svetosavlje nas uči da čovjek može biti siromašan materijalnim dobrima, a bogat duhom; da može biti mali 
u očima svijeta, a velik pred Bogom; da može gubiti sve bitke, a dobiti onu jedinu koja se zaista računa. 
Mita Pantić, taj komični svetac srpskog filma, podsjeća nas da svetosavlje nije rezervisano za svece i 
monahe — ono je poziv svakom čovjeku, u svakom poslu, u svakoj životnoj situaciji. Neka nam svetosavlje 
bude svjetlost na putu, a primjeri poput Svetog Save — i na svoj skromni način, čak i poput Mite Pantića 
— podsjetnik da poštenje, vjera i ljubav nikada ne izlaze iz mode, da su vječne vrijednosti zaista vječne, i 
da je svaki čovjek pozvan da ih živi — ne u nekom dalekom carstvu, već ovdje i sada, u svojoj kući, na svom 
poslu, u svom životu. 


